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В умовах воєнних викликів і постійних безпекових ризиків питання 

стійкості вищої освіти набуває не лише організаційного, а й стратегічного 

значення. Для закладів вищої освіти прифронтових регіонів [1] особливо 

важливим є забезпечення безперервності навчального процесу, збереження 

його якості та професійної спрямованості. Це повною мірою стосується 

викладання загальної та неорганічної хімії на фармацевтичному факультеті, 

адже саме ця дисципліна формує фундамент хімічного мислення, необхідного 

для подальшого опанування аналітичної, фармацевтичної, токсикологічної та 

біологічної хімії.  

Стійкість хімічної освіти в сучасних умовах доцільно розглядати як 

здатність освітньої системи зберігати цілісність, результативність і професійну 

спрямованість навіть за наявності перебоїв очного навчання, повітряних 

тривог, обмеженого доступу до лабораторій, емоційного виснаження студентів 
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та викладачів. Підхід UNESCO [2] до освіти в умовах надзвичайних ситуацій 

також виходить із необхідності забезпечення безперервності навчання, 

підтримки добробуту здобувачів і розвитку спроможності викладачів 

працювати в кризових умовах.  

Для студентів фармацевтичного факультету загальна та неорганічна хімія 

не повинна залишатися виключно теоретичною дисципліною. Її викладання 

має бути переорієнтоване на професійний контекст: властивості біогенних 

елементів, кислотно-основні взаємодії, комплексоутворення, окисно-відновні 

процеси, розчини електролітів, хімічну природу неорганічних лікарських 

речовин та допоміжних компонентів. Така адаптація відповідає 

компетентнісному підходу, оскільки у фармацевтичній освіті компетентності 

розглядаються як основа професійних стандартів, відповідальності й 

подальшого фахового зростання. Відповідно, навіть базова хімічна дисципліна 

має працювати не тільки на передачу знань, а й на розвиток уміння 

застосовувати їх у майбутній професійній діяльності [3].  

Одним із найбільш ефективних шляхів адаптації викладання в 

прифронтовому регіоні є змішане навчання. Воно дозволяє поєднати 

синхронну взаємодію зі студентами, асинхронне опрацювання матеріалів, 

цифрові курси, тестовий контроль, відеодемонстрації та поетапне 

відпрацювання практичних навичок. У фармацевтичній освіті ефективність 

змішаного навчання підтверджена систематичним оглядом і метааналізом [3], 

де встановлено його зв’язок із кращими академічними результатами порівняно 

з традиційним суто лекційним форматом. Окремі сучасні праці [4] також 

наголошують на значенні якісно спроєктованих онлайн- і дистанційних курсів 

для фармацевтичних дисциплін, а новітній огляд викладання хімії у вищій 

школі засвідчує посилення ролі активного, змішаного та цифрово підтриманого 

навчання.  

На нашу думку, для підвищення стійкості викладання загальної та 

неорганічної хімії доцільно використовувати такі підходи: структуризацію 

курсу на короткі змістові модулі; дублювання матеріалів у синхронному й 

асинхронному форматах; застосування фармацевтично орієнтованих 

мінікейсів; впровадження віртуальних демонстрацій і відеофрагментів 

лабораторних операцій; використання коротких діагностичних тестів після 

кожного змістового блоку; створення банку матеріалів, доступних навіть за 

нестабільного інтернет-з’єднання.  

Важливою умовою стійкості є також збереження мотивації студентів. Для 

майбутніх фармацевтів мотивація зростає тоді, коли вони бачать практичну 

цінність хімії для професії. Саме тому під час вивчення тем доцільно 
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використовувати приклади з фармацевтичного аналізу, технології лікарських 

засобів, токсикології, біонеорганічної хімії та медико-біологічного значення 

елементів. 

Висновки. Стійкість хімічної освіти у прифронтовому регіоні досягається 

не лише завдяки збереженню навчального процесу, а насамперед завдяки його 

змістовній і методичній адаптації. Для викладання загальної та неорганічної 

хімії студентам фармацевтичного факультету найбільш перспективними є 

компетентнісний підхід, професійна контекстуалізація змісту, змішане 

навчання, цифрова підтримка курсу та гнучка організація контролю знань. 

Саме така модель дає змогу забезпечити якісну фундаментальну підготовку 

майбутнього фармацевта навіть в умовах тривалих зовнішніх викликів. 
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